

“艺”览新春 美术馆里寻年味

春节期间市美术馆推出胶南年画和三晋丹青两场重磅展览

近日,“绘彩门庭——胶南年画里的家·国·人生”与“丹青绘晋 山河铸魂——太原美术馆(太原画院)馆(院)藏作品展”在青岛市美术馆同步启幕。两场展览均为青岛市美术馆新春贺岁档核心活动,以多元艺术形式传承非遗文脉、促进地域交流,营造出喜庆祥和的新春文化氛围。



胶南年画传绘彩

作为青岛本土非遗的重要展示窗口,“绘彩门庭——胶南年画里的家·国·人生”艺术展在青岛市美术馆大殿及东西厢展厅展出,由青岛市美术馆与青岛西海岸新区美术馆联合主办。胶南年画是青岛珍贵的非物质文化遗产,也是中国年画艺术中独具地域特色的分支,其雏形可追溯至明清时期。胶南年画的艺术形式深受齐鲁木版年画传统浸润,1979年正式定名,2018年入选青岛市级非遗名录,2024年跻身省级非遗扩展项目,成为青岛亮眼的文化名片。

本次展览精选百余幅胶南年画精品,分为“忆年又一年”“家宅春秋”“稼穡蓬勃”“时代新颜”四大篇章,系统梳理胶南年画的发展脉络与艺术成就,生动诠释“家国同构、人生如画”的核心主题。

展品中既有承载民俗记忆的经典之作,也有融入现代元素的新作,一笔一画间饱含生活温度与家国情怀。为增强互动体验,展厅特别设置年画线稿描绘环节,2月10日起每日限量发放线稿,总计200份,让市民在动手实践中感受传统年画的吉祥寓意与艺术魅力。展览将持续至3月8日(周一闭馆)。

笔墨丹青绘三晋

2月6日,“丹青绘晋 山河铸魂——太原美术馆(太原画院)馆(院)藏作品展”在青岛市美术馆罗马展厅开展,展览由青岛市美术馆与太原美术馆(太原画院)联合主办,搭建起青太两地文化交流的桥梁。三晋大地文脉悠长,黄河、太行孕育的深厚文化底蕴,在80余件馆藏作品中彰显无遗。展览以“热血山河”“工业脊梁”“山居清景”三大篇章,呈现了山

西美术的传承与时代风貌。

“热血山河”篇章以红色记忆为底色,用笔墨再现革命岁月与民族精神;“工业脊梁”篇章聚焦山西工业重镇的发展历程,记录时代变迁与奋斗足迹;“山居清景”篇章则以灵动笔触勾勒晋地山水,诠释人与自然和谐共生的理念。三大篇章层层递进,让岛城市民在笔墨丹青中领略三晋文化的独特魅力。此次展览也是黄河文明与齐鲁文脉的深情对话,将持续至3月15日(周一闭馆)。

两场展览均属于青岛市美术馆2026年“潮涌新时代——全国美术馆馆藏精品惠民展出季”活动。该活动以青岛市美术馆建馆二十周年为契机,广邀内蒙古、新疆、太原、苏州等多地美术馆参与,打造高品质惠民艺术盛宴。这个新春,不妨走进青岛市美术馆,在胶南年画的绘彩风情与三晋笔墨的雄浑意境中,感受艺术的温度,共赴一场兼具年味与底蕴的文化之旅。

文艺快闪 书香品鉴

岛城公共文化场馆推出新春系列活动

市文化馆

春节期间,青岛市文化馆将以“岁启新封 春润岛城”为主题,推出四大板块30余项活动,涵盖文化快闪、曲艺演出、公益展览、云端文艺等,兼顾观赏性、趣味性与参与性,满足市民多元文化需求。2月17日—23日上午,“岁启新封 春润岛城”青岛市公共文化服务直达基层系列活动,将以文化快闪形式走进大鲍岛历史街区、派出所、商场。“骏墨迎春”迎新春楹联作品展、“马韵千年 文创新章”2026马年春节非遗文创精品展、“迎新纳福一马当先”2026年山东省剪纸大赛优秀作品展等公益展览同步开展,彰显传统文化魅力。

此外,云端文艺也有别样精彩,2月16日,“大奇说民俗”话说春节专题节目,将细说春节岛城的民风民俗;2月17日,全市文化馆工作人员将在云端向岛城人民拜大年、贺新春、送祝福;元宵节期间,“大奇说民俗”话说正月十五专题节目,将细说元宵节的民风民俗,让市民足不出户也能感受民俗韵味。

市图书馆

青岛市图书馆以“传承文脉 共享年味”为主题,在春节期间精心策划了多场线上线下文化活动,将非遗之韵、笔墨之香与团圆之乐融入书香之中,邀岛城市民共赴一场兼具文化质感与节庆氛围的新春盛宴。

2月1日—28日推出青岛市第八届剪纸艺术作品展,汇聚本地老中青三代艺术家的作品,免费向市民开放。2月7日,古籍春联书写活动温情启幕,书法老师现场指导,与读者共探春联渊源。

春节期间“小贝壳”系列亲子活动如期举行,通过绘本讲读、手工制作、科学实验等形式,让孩子们在欢乐中感知年俗、增长知识。3月3日,元宵灯谜会热闹开启,将设置百余条灯谜。3月1日—15日,楹联书法作品展同步开展,尽显书法艺术与元宵意蕴的融合之美。

春节期间,市图书馆微信公众号将推出10余场线上活动,包括春节诗词挑战赛、英语打卡、国学讲堂、科普分享等,让市民足不出户就能乐享书香年味。此外,新春观影、民族音乐会、国学讲坛等活动轮番上演,实现雅乐与书香交融,丰富市民节日文化生活。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 周洁 主办方供图



大年初二,《冰雪女皇》开启冬日奇遇

青岛市话剧院推出2026年观剧“菜单” 13部精品儿童剧贯穿全年

新春伊始,青岛市话剧院2026年儿童剧演出已拉开帷幕。大年初二,贺岁力作《冰雪女皇》将在青话小剧场盛大上演,掀起春节档观剧热潮,开启接续全年的童话旅程。

由青岛市话剧院海尔儿童艺术剧团创排的儿童剧《冰雪女皇》,取材于安徒生经典童话,在尊重原著精神内核的基础上进行了符合当代儿童审美的创新演绎。全剧通过冰晶般的舞美设计、沉浸式的光影效果以及生动的角色塑造,真实再现了小女孩盖尔达为拯救哥哥,无畏艰险、勇闯冰雪王国的感人历程。该剧不仅是一场视觉盛宴,更是一堂关于爱、勇气与责任的生动课程。它告诉孩子们,唯有真挚的亲情与坚定的信念才能融化最坚硬的寒冰。在春节团圆之

际,《冰雪女皇》以温暖叙事与奇幻想象,为亲子家庭献上一份兼具艺术性与思想性的节日厚礼。

“今年计划推出13部剧目,我们更注重以多元舞台语汇满足孩子们的精神需求,既有《寻找爸爸毛泽东》《希望的田野》这样的现实题材原创作品,也有《敦煌·九色鹿王》《小年兽·别捣蛋》等融合科技与非遗元素的创新表达。”青岛市话剧院院长傅维介绍,“我们希望孩子们在剧场里看到的不只是故事,更是面对世界的勇气、对传统文化的理解,以及自由创造的想象力。”此外,济南儿童艺术剧院的沉浸式互动佳作《蹦跶元宝和咕呱》,天津市儿童艺术剧团的全国首部XR数字音乐儿童剧《敦煌·九色鹿王》,西安儿童艺术剧院温情治愈的《小年兽·

别捣蛋》三部外邀剧目也将轮番登场,为观众带来多样化的高品质艺术体验。

值得一提的是,为深化观剧体验,青岛市话剧院今年还特别推出了“观剧专属陪伴”计划。广受好评的儿童剧全年演出集章册再度升级,并首次采用三宫格漫画设计。小朋友们每观看一部剧目,即可收集一枚专属印章,让舞台上的精彩故事从剧场延伸至日常生活,成为一本可触摸、可回味的童年记忆手账。同时,为让更多家庭走进剧场,青岛文化惠民演出消费卡也将延续以往的观剧优惠。傅维表示:“我们希望通过一张实用的观剧卡、一本有温度的集章册,让一整年的戏剧旅程成为孩子们精神成长的‘隐形课堂’,让他们在故事里学会共情,在美中涵养品格,在剧场中与家人共享一段有质量的陪伴时光。”